

工人日报

WORKERS' DAILY

2023年5月1日 星期一

癸卯年三月十二 第21441期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

在“五一”国际劳动节到来之际 习近平向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平强调，今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，

诚实劳动、勤勉工作，锐意创新、敢为人先，依靠劳动创造扎实推进中国式现代化，在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。各级党委和政府要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创新创造活力，切实保障广大劳动群众合法权益，用心帮助广大劳动群众排忧解难，推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

全国总工会党组召开扩大会议学习贯彻习近平总书记重要指示精神 以学习贯彻习近平总书记重要指示精神为强大动力 团结亿万职工为强国建设民族复兴发挥主力军作用

本报北京4月30日电（记者郑莉 朱欣）在“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。4月30日晚，全国总工会党组召开扩大会议，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神。

全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明对工会系统学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神提出要求，强调习近平总书记的重要指示，充分体现了总书记和党中央对广大劳动群众的亲切关怀，是对亿万职工群众的巨大鼓舞，也为进一步做好工会工作指明了方向，提供了遵循。全总和各级工会要认真组织学习，抓好贯彻落实。要与正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育紧密结合，团结引导广大职工坚定不移听党话、跟党走，不断巩固党的阶级基础、群众基础，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志

为核心的党中央保持高度一致。要深入贯彻党的二十大精神，牢牢把握党的中心任务，团结引导亿万职工为强国建设、民族复兴充分发挥主力军作用。要切实履行工会基本职责，扎实做好维权服务工作，为推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围作出工会贡献。

会上，全总党组书记集体收看《新闻联播》有关报道，聆听习近平总书记的重要指示，随后结合工会工作实际逐一交流学习体会。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持会议并讲话。大家一致认为，习近平总书记的重要指示，思想深邃、内涵丰富，情真意切、催人奋进，饱含着总书记对广大劳动群众一如既往的关心关怀，生动诠释了总书记人民至上的执政理念和真挚深厚的为民情怀，蕴含着总书记对广大劳动群众始终如一的殷切期望，彰显着总书记对坚持以人民为中心的发展思想和全心全意依

靠工人阶级方针的高度重视，是对全国各族人民投身强国建设、民族复兴伟业发出的动员号召。

大家纷纷表示，要把学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神，与学习贯彻党的二十大精神结合起来，与正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来，不折不扣落实到工会工作各方面全过程，组织引导广大职工更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围。

会议对切实抓好工会系统学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神工作提出要求，强调各级工会要以学习贯彻习近平总书记重要指示精神为有力契机和强大动力，团结引导广大职工始终奏响“咱们工人有力量”的主

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调，要深刻认识开展这次主题教育的重大意义。第一，这是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党，领导着这么多个国家，肩负着带领全国各族人民实现国家强盛、民族复兴这个艰巨任务，全党必须统一思想、统一意志、统一行动。

第二，这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的，要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，仍然要靠拼、要靠干。第三，这是深入推进全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程，既需要常抓不懈，又需要集中发力，及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒，确保党永远不变质、不变色、不变味。

（下转第2版）

本报北京4月30日电（记者郑莉 朱欣）全国总工会今天印发《关于学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》（以下简称《通知》），要求各级工会把学习贯彻习近平总书记“五一”国际劳动节前夕的重要指示精神作为开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，作为当前和今后一个时期各级工会组织和工会干部的重要政治任务，深入学习领会，广泛宣传宣讲，狠抓贯彻落实，迅速兴起工会系统学习宣传贯彻重要指示精神热潮，推动形成学习宣传贯彻重要指示精神的生动实践，团结动员亿万职工为强国建设、民族复兴建功立业。

《通知》指出，“五一”国际劳动节前夕，习近平总书记作出重要指示，是对广大劳动群众的节日问候和礼赞，也是对全国各族人民投身强国建设、民族复兴伟业发出的动员号召。各级工会要按照王东明同志要求，提高政治站位，深刻学习领会习近平总书记重要指示的精神实质和重大意义，把学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神，与学习贯彻党的二十大精神、开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来，组织引导广大职工更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

《通知》强调，各级工会要以学习贯彻习近平总书记重要指示精神为有力契机和强大动力，着力强化职工思想政治引领，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，进一步坚定广大职工听党话、跟党走的理想信念；持续推进产业工人队伍建设改革，进一步激发广大职工的创新创造活力，引导职工群众依靠劳动创造扎实推进中国式现代化；切实履行维权服务基本职责，用心帮助职工群众排忧解难，进一步提升广大职工获得感幸福感安全感；不断深化工会改革和建设，切实增强工会组织吸引力、凝聚力、战斗力，进一步有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。要加强领导、精心组织，迅速兴起工会系统学习宣传贯彻重要指示精神热潮，推动各级工会干部和广大职工群众自觉用重要指示精神统一思想和行动。

全总党组、书记处同志、中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会、全总各部门在京直属单位主要负责同志等参加会议。

研装置及关键试验设备；有的是暴风雪“死亡路段”抢险先锋；有的疫情期间在武汉连续奋战92天，把初心写在抗疫一线；有的34年来创造了沙漠铁路运输生产中机车保养第一、运行正点率第一、平稳操纵第一的佳绩……他们在平凡岗位上创造出不平凡的业绩，充分展现了工人阶级的时代风采，生动诠释了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。

发布仪式在中央广播电视台总台举行，现场播放了“最美职工”先进事迹的视频短片，从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。全国总工会副主席、书记处书记魏地春，中央广播电视台总台副台长邢博出席发布仪式。

发布仪式于4月30日20:05在中央广播电视台总台央视社会与法频道（CCTV-12）首播。

中央宣传部、全国总工会联合发布2023年“最美职工”先进事迹

本报北京4月30日电（记者郝赫）为深入学习贯彻党的二十大精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励广大职工团结奋斗，积极投身强国建设、民族复兴新征程，以实际行动迎接中国工会十八大胜利召开，在“五一”国际劳动节到来之际，中央宣传部、全国总工会向全社会公开发布2023年“最美职工”先进事迹。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，中

央宣传部分管日常工作的副部长、文化和旅游部部长胡和平出席发布仪式并为“最美职工”颁发证书。

2023年“最美职工”注重选树产业工人、新就业形态劳动者等群体，最终推选出陈闽慷、周时莹（女）、潘阿锁、陈建林、管益辉、次仁措姆（女）、温伟、李长青、刘正印等9名个人和中国铁路兰州局集团有限公司迎水桥机务段银川动车运用车间“雷锋号”机车组1个集

体。他们均是2023年全国五一劳动奖章或全国工人先锋号的获得者，有的长期致力于我国运载火箭研究和工程实践；有的承担我国国产汽车关键核心技术专项研发；有的在民营企业坚持传帮带培养技能人才；有的带领团队克服极限要求，实现高水平集成创新；有的打破进口依赖，为复兴号高铁装上“国产膝盖”；有的在繁忙的速递工作中不忘热心公益；有的研制出多项具有国际领先水平的科

全国总工会印发《关于学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》

（下转第2版）

在推进中国式现代化建设中建功立业 ——热烈庆祝“五一”国际劳动节

习情况，关心大家的急难愁盼、安危冷暖。习近平总书记对工人阶级和广大劳动群众的亲切关怀，给广大职工以巨大鼓舞，为激励广大职工大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以主人翁姿态奋进新征程、建功新时代指明了方向、注入了强大动力。

过去一年，是党和国家历史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民迎难而上，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，加大宏观调控力度，应对超预期因素冲击，保持了经济社会大局稳定，全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。在广袤的神州大地上，工人阶级和广大劳动群众勇于担当作为，矢志团结奋斗，以涓滴努力汇成磅礴大潮，积跬步实干奔

赴万里征程，在平凡岗位竭尽心力，用智慧汗水攻克难关险阻，谱写了新时代“咱们工人有力量”的雄浑乐章。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年，中国工会将召开第十八次全国代表大会。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。把蓝图变为现实，把党的二十大提出的目标任务落到实处，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步，工人阶级和广大劳动群众使命更光荣，责任更重大，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，汇聚起“奋进新征程、建功新时代”的中国力量、中国智慧。

（下转第2版）



●逐梦深蓝的“多面手”船长 ●奔波在途的货车司机有了安心停靠的“港湾”

（今日第2版）